ZALACZNIK nr 6

INDYWIDUALNA KARTA PRACY NA LEKCJI ODWROCONEJ
»OGNISTY ODDECH ZIEMI”

Na podstawie wiadomosci przedstawionych przez grupy projektowe rozwiaz zadania:
GRUPA1

Zadanie 1.
Na rysunku przedstawiono sytuacje tektoniczng wystgpujaca na granicy ptyt litosfery.
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Podaj dwa przyklady zjawisk lub proceséw geologicznych, wystepujacych na granicy plyt litosfery na obszarze
przedstawionym na rysunku. Wyjasnij geneze jednego z nich.

Nazwy zjawisk/proceséw geologicznych:
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Zadanie 2
Rysunek przedstawia dwie formy uksztattowania dna oceanicznego: grzbiet oceaniczny i rOw oceaniczny.
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Podaj litere, ktéra oznaczono na rysunku row oceaniczny oraz wyjasnij, w jaki sposob doszlo do jego powstania.
Row oceaniczny oznaczono literg ..................



Zadanie 3
Na mapie zaznaczono literami A — D miejsca potozone
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na granicach ptyt litosfery.
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Whpisz litery, ktérymi oznaczono na mapie dwa miejsca znajdujgce si¢ w strefie
subdukcji.
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GRUPAI
Zadanie 4
Rysunki przedstawiaja przekroje przez stozki wulkanow: tarczowego (a) i stozkowego (b).
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a) Podaj nazwy trzech wspolnych elementéw budowy wulkanu tarczowego i stozkowego.
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b) Wyjasnij, dlaczego wulkan tarczowy ma inny ksztalt niz wulkan stozkowy.

Zadanie 5

Potudniowa czg¢$¢ Europy lezy w strefie czynnego wulkanizmu.

a) Podaj nazwe polozonego we Wloszech na Polwyspie Apeninskim wulkanu, ktéorego wybuch w 79 r. zniszczyl
mie¢dzy innymi miasta Herkulanum i Pompeje.

Z wulkanéw moze wydostawac si¢ lawa, pary, gazy wulkaniczne oraz produkty state.

b) Podaj trzy przyklady stalych produktow erupcji wulkanicznej.



Zadanie 6 )

Zjawiska wulkaniczne wystepuja migdzy innymi w basenie Morza Srodziemnego.

a) Podaj nazwe najwyzszego czynnego wulkanu w Europie, poloZzonego na Sycylii.

b) Podkresl przyczyne wystepowania zjawisk wulkanicznych w basenie Morza Srédziemnego.
odsuwanie sig¢ plyt litosfery, zderzanie sig plyt litosfery, poloienie nad plamg gorgca

Zadanie 7

W kwietniu 2010 r. wybucht na Islandii wulkan Eyjafjallajokul. W wyniku erupcji w atmosferze znajdowaly si¢ duze
ilosci pyhu wulkanicznego.

Podaj trzy negatywne skutki tego zdarzenia dla gospodarki wielu krajow Europy.

Zadanie 8
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie plyt litosfery.
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Na podstawie: A. Dylikowa. D. Makowska, T. OQlszewsk1, Ziemia i czfowiek, WS1P, Warszawa 1993

Wybuch Eyjafjallajokul na Islandii byl konsekwencja przemieszczania si¢ ptyt litosfery.

a) Na podstawie mapy uzupehij zdania.
Islandia jest potozona na granicy dwdch ptyt litosfery:
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si¢ ptyt litosfery.
GRUPA 111
Zadanie 9

Uzupelnij tabele, przyporzadkowujac wymienione obszary do trzech stref zwigzanych
Z trzesieniami ziemi.

A. Pamir

B. Syberia

C. Himalaje

D. Rudawy

E. Masyw Centralny

F. Ural



Strefy

sejsmiczne pensejsmiczne asejsmiczne

Zadanie 10
Wymien dwa przyrodnicze zjawiska, ktore moga wywola¢ podwodne wstrzasy sejsmiczne, a w konsekwencji fale
tsunami.

Zadanie 11

Na rysunku przedstawiono rozmieszczenie ognisk trzesien ziemi polozonych na réznych
glebokosciach w Andach
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Na podstawie: W. Mizerski. Kontyvnenty w ruchu, Warszawa 1986 s. 126
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Zrdznicowanie glebokosci trzesien ziemi w Andach jest konsekwencja

A. kolizji dwoch ptyt kontynentalnych.

B. odsuwania si¢ plyty oceanicznej od kontynentalne;.

C. podsuwania si¢ ptyty oceanicznej pod kontynentalng.

D. poziomego przesuwania si¢ ptyt kontynentalnych wzgledem siebie.

GRUPA4

Zad. 12
Przeczytaj tekst dotyczacy wulkanu polozonego w Demokratycznej Republice Konga —
Nyiragongo i wykonaj polecenie.
10 000 ton trujacych gazow unosi si¢ dziennie z pulsujacego serca Nyiragongo, ktére majac 1200
metrow S$rednicy jest najwigkszym jeziorem lawy na $wiecie. Lawa o temperaturze 980°C
wyrzucana jest na 20 metrow w gore. Naukowcy stoja na krawedzi wulkanu i patrza na pieklo.
Dobrze wiedzg, ze bez masek tlenowych 1 specjalnych kombinezon6w nie mogg zrobi¢ ani kroku
dalej. Po trwajacej osiem godzin wedréwce w dot, Sims i1 Peter docieraja do czego$ w rodzaju strefy
brzegowej o twardym podtozu. Znajduja si¢ w niewielkiej odlegtosci od jeziora lawy.

Na podstawie: Badania wulkandéw, Jak zmierzy¢ puls piekia, Swiat Wiedzy 2/11, wrzesien 2011 .
Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy wymien po dwie pozytywne i negatywne
konsekwencje zjawisk wulkanicznych dla Srodowiska geograficznego.
Konsekwencje pozytywne



Konsekwencje negatywne

Zadanie 13
Podaj cztery konsekwencje zjawisk wulkanicznych i dokonaj oceny ich znaczenia dla zycia czlowieka na Ziemi.
Uwzglednij zardwno pozytywne jak i negatywne skutki dziatalnosci wulkanicznej.

Zadanie 14

Mieszkancy Stromboli zajmujg si¢ mi¢dzy innymi uprawa winorosli i obstuga ruchu turystycznego.

Podaj dwie cechy $rodowiska przyrodniczego, ktore sprzyjaja uprawie winoro$li, i/lub wplywaja na duza
atrakcyjnos¢ turystyczng wyspy Stromboli.



